หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   กฎหมายแพ่งและอาญา

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   ความเป็นไทย
เรื่องที่ 3   ขนบธรรมเนียม ประเพณี ศิลปวัฒนธรรม และภูมิปัญญาไทย
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9	คุณค่าของภูมิปัญญาไทย
แผนการจัดการเรียนรู้ที่   

1 ชั่วโมง





1	ผลการเรียนรู้/จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.1	ผลการเรียนรู้
		  ข้อ 3	เห็นคุณค่า อนุรักษ์ สืบสาน และประยุกต์ขนบธรรมเนียม ประเพณี ศิลปวัฒนธรรม และภูมิปัญญาไทย
	1.2	จุดประสงค์การเรียนรู้	
		1)	วิเคราะห์และตระหนักถึงคุณค่าของภูมิปัญญาไทยได้
		2)	ยกตัวอย่างภูมิปัญญาไทยด้านต่างๆ ที่แสดงถึงเอกลักษณ์ความเป็นไทยได้
2	สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด
	ภูมิปัญญาไทยเป็นสิ่งที่มีคุณค่า ดังนั้นในฐานะที่เป็นคนไทยเราจึงควรตระหนักถึงคุณค่าของภูมิปัญญาไทยในด้านต่างๆ ให้คงอยู่คู่กับสังคมไทยสืบไป
3	สาระการเรียนรู้
	-	ภูมิปัญญาไทย	
4	สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	4.1	ความสามารถในการสื่อสาร
	4.2	ความสามารถในการคิด
		1)	ทักษะการคิดวิเคราะห์	
		2)	ทักษะการนำความรู้ไปใช้
	4.3	ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
5	คุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม
	5.1	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
		1)	ใฝ่เรียนรู้	2)	มุ่งมั่นในการทำงาน	3)	รักความเป็นไทย
	5.2	ค่านิยม
		-	รักษาวัฒนธรรม ประเพณีไทยอันงดงาม


6	กิจกรรมการเรียนรู้
	1.	ครูให้นักเรียนดูคลิปวิดีโอภูมิปัญญาไทยด้านต่างๆ เช่น มวยไทย การนวดแผนไทย การทำอาหารไทย งานหัตถกรรมไทย เป็นต้น แล้วให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นในประเด็นต่อไปนี้
		1)	คลิปวิดีโอดังกล่าวสะท้อนให้เห็นถึงภูมิปัญญาไทยอย่างไรบ้าง
		2)	นักเรียนคิดว่า ภูมิปัญญาไทยมีความสำคัญต่อสังคมไทยอย่างไรบ้าง
		3)	ยกตัวอย่างภูมิปัญญาไทยที่มีความสำคัญในการดำรงชีวิตของคนในชุมชนของนักเรียนว่ามีอะไรบ้าง
		โดยครูกระตุ้นให้นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
	2.	นักเรียนกลุ่มเดิม (จากแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1) ช่วยกันหาคลิปวิดีโอเกี่ยวกับภูมิปัญญาไทย 
มากลุ่มละ 1 เรื่อง แล้วร่วมกันวิเคราะห์และตอบคำถามในประเด็นต่อไปนี้
		1)	ภูมิปัญญาดังกล่าวคืออะไร
		2)	ภูมิปัญญาดังกล่าวมีคุณค่าและความสำคัญต่อสังคมไทยอย่างไรบ้าง
		3)	ภูมิปัญญาดังกล่าวเป็นภูมิปัญญาไทยด้านใด และมีความสำคัญในการดำรงชีวิตของคนในชุมชนอย่างไร
	3.	ตัวแทนแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน ครูและเพื่อนกลุ่มอื่นร่วมกันแสดงความคิดเห็นและให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
	4.	ครูสุ่มอาสาสมัครนักเรียนออกมาเล่าประสบการณ์การนำภูมิปัญญาไทยมาใช้ในการดำเนินชีวิต ประจำวันของแต่ละครอบครัว แล้วให้นักเรียนคนอื่นๆ ได้แสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม
	5.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสำรวจภูมิปัญญาท้องถิ่นในชุมชนที่ตนเองอาศัยอยู่ แล้วร่วมกันวิเคราะห์
ในประเด็นต่อไปนี้
		1)	ในชุมชนของนักเรียนมีภูมิปัญญาท้องถิ่นอะไรบ้าง
		2)	ภูมิปัญญาท้องถิ่นดังกล่าวมีคุณค่าและความสำคัญต่อชุมชนของนักเรียนอย่างไรบ้าง
	6.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันเขียนสรุปผลการวิเคราะห์ที่ได้จากการสำรวจภูมิปัญญาท้องถิ่นในชุมชน
ที่ตนเองอาศัยอยู่ แล้วนำมาจัดทำเป็นโปสเตอร์เพื่อเผยแพร่ข้อมูลความรู้ให้แก่คนในโรงเรียน และ
คนในชุมชน
	7.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับคุณค่าและความสำคัญ และยกตัวอย่างภูมิปัญญาไทย 
ครูตรวจสอบความถูกต้อง


7	การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ประเมินความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการคิด และความสามารถ
ในการใช้ทักษะชีวิต
	แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน 
และรักความเป็นไทย 
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการรักษาวัฒนธรรม ประเพณีไทย
อันงดงาม
	แบบประเมินค่านิยมหลักของคนไทย 
12 ประการ
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



8	สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
	8.1	สื่อการเรียนรู้
		1)	หนังสือกิจกรรม หน้าที่พลเมือง 5-6 ม.3
		2)	หนังสือเรียน หน้าที่พลเมือง วัฒนธรรม และการดำเนินชีวิตในสังคม ม.3
		3)	คลิปวิดีโอภูมิปัญญาไทยด้านต่างๆ
	8.2	แหล่งการเรียนรู้
		-	ชุมชนที่นักเรียนอาศัยอยู่


แบบบันทึกหลังแผนการสอน
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